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Losholzversteigerung am 31.03.2025



Im Arkauwald wurden Ende Februar über 100 Bäume gefällt. Hierbei handelte es sich meist um abgestorbene Kiefern. Auch einige Buchen, Kirschen und Robinien mussten aus Gründen der Verkehrssicherheit fallen.
Dieses Holz wird als Brennholz an Löffelstelzer Endverbraucher versteigert. Da das Holz ausschließlich im Gefahrenbereich um die Wege herum gefällt wurde, ist es gut erreichbar. Eine Befahrung außerhalb der bestehenden Wege ist nicht zulässig. Verschmutzungen durch Erde oder auch Motorsägenspäne sind vom Verursacher zu beseitigen. Der Einsatz von Seilwinden ist gestattet.
Ein Motorsägenschein und die persönliche Schutzausrüstung (Helm, Hose, Schuhe) sind für die Aufarbeitung wie immer zwingend erforderlich. Bitte bringen Sie eine Kopie Ihres Motorsägenscheins an dem Abend mit. Sie können ihn auch vorab an die E-Mail timo.renz@main-tauber-kreis.de senden. Dies ist nur einmalig nötig. Sollten Sie den Schein bereits abgegeben haben, liegt er vor und Sie müssen nichts unternehmen.
Die Versteigerung findet am 

Montag, 31.03.2025 um 17.00 Uhr
in Sitzungssaal des Rathauses statt.

Alle Gebote sind bindend. Bitte arbeiten Sie Ihr ersteigertes Los bis spätestens im Frühjahr 2026 auf. Der Anspruch auf das Los verfällt im Laufe des Frühjahrs 2026.
Bitte beachten Sie auch die Jagdausübung. Besonders der Mai und der Spätherbst sind wichtige Jagdzeiten. Stellen Sie bitte die Arbeit eine Woche vor dem 1.Mai ein, um unseren Jägern Jagderfolg zu ermöglichen. Ihr Wald ist darauf angewiesen.
Es freut sich auf eine lebhafte Versteigerung 
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